

严格限制人员流动 鼓励“线上过节”

多国节假日抗疫有心得

新冠疫情仍在全球部分地区加速蔓延。多国医学专家和分析人士认为，近期部分地区疫情反弹与前不久的圣诞节、新年等节假日期间人员流动增加有关。为此，采取严格限制人员流动、鼓励“线上过节”等措施以防疫情扩大成为圣诞节和新年过后多国节假日抗疫“心得”。

假日松懈致反弹

加拿大近来面临新冠疫情暴发以来最严峻局势。据加拿大电视台29日报道，截至当天下午，该国累计确诊769736例，累计死亡19782例，累计治愈694501例。加医学专家日前表示，该国疫情持续恶化的主要原因是各地防控措施实施不严，民众防疫有所懈怠。圣诞节和新年假期期间亲朋好友聚会激增，致使节日过后加拿大新增确诊病例、死亡病例和住院病例均出现激增。

拉美国近期新冠疫情也持续反弹，且感染人群呈年轻化趋势。拉美多国医学专家认为，当前拉美疫情反弹的主要原因是民众进入“防疫疲劳期”，出现懈怠情绪，加之圣诞、新年假期期间各国民众节日采购、人员聚集等活动加快了疫情传播。

今年以来，黎巴嫩单日新增确诊病例数和死亡病例数不断刷新纪录，医院不堪重负，重症病床和呼吸机紧缺。黎巴嫩从1月14日至25日全国进入紧急状态，实行全面封锁，全天戒严，此后该政策延长至2月8日。黎分析人士认为，在疫情暴发后的几个月，黎形势一直控制较好，但由于去年8月贝鲁特港口大爆炸导致该国公共部门尤其是卫生部门承受巨大压力，再加上人们在圣诞节和新年等节假日期间疏于防范，导致节后疫情出现报复性反弹。

收紧措施限流动

加拿大总理特鲁多29日宣布了新的防疫措施，包括暂停加拿大到加勒比地区和墨西哥的航班，并对所有通过航空入境人员强制检测和隔离等。新措施旨在避免加拿大人进行非必要的出国度假旅行。



1月29日，一名男子在土耳其伊斯坦布尔的加拉塔桥附近弹吉他。

巴西疫情最严峻的圣保罗州的州长若昂·多利亚日前宣布，为减缓病例数增长势头并防止医疗系统崩溃，周一至周五的晚8时至次日早6时，以及周六日和节假日全天，全州所有地区都进入防疫最严格的红色阶段。只有超市、药店、加油站等生活必需的场所才能开放，商场、健身房、公园、电影院等场所必须关闭，餐厅只能提供外卖。该防控措施将持续至2月8日。

为降低节假日期间的感染率，巴拿马政府在2020年圣诞节和新年假期期间实施全国范围的“禁足”。自今年1月4日起，该国

再度施行男女分单双日出行，并按身份尾号分时段出行，周末全体“禁足”等措施。

今年1月以来，伊朗卫生部多次表示，在一些大城市，公共交通仍是病毒传播的主要途径。考虑到民众出行增加会导致疫情恶化，该国卫生部建议在即将到来的伊朗国庆假期前后，在黄色及以上风险城市实施交通管制。

居家过节新方式

2020年12月20日是伊朗传统冬至节的“雅尔达”之夜。与往年不同，伊朗首都德黑

兰很多居民并未前往亲属家中团聚，而是响应政府号召，在家与亲友们“视频过节”。伊朗疫情防控指挥部出台了一项措施，收费电视台当晚免费提供电影和电视剧，以便民众居家娱乐，减少走亲访友带来的疫情风险。

美国圣诞新年假期来临前，美疾病控制和预防中心发布建议，呼吁民众假期居家以防新冠传播。疾控中心建议民众推迟出行计划，尽量居家，与不在一起的家人和朋友举行网络虚拟聚会，虚拟互赠礼物等。许多民众响应号召，居家与身处外地的家人进行“线上”聚会。

(新华社)

希腊一动物园因疫情面临“饥荒”风险



这是1月26日在希腊雅典附近斯帕塔帕塔动物园拍摄的象。

正值投喂时间，希腊首都雅典附近的阿提卡动物园内，一只卷尾猴正尽可能多地“囤积”橘子，甚至把一只橘子藏在尾巴下面。

受新冠疫情影响，这座位于斯帕塔镇的私营动物园关闭了近3个月，经营面临严重困难，园内大约2000只动物“嗷嗷待哺”。

阿提卡动物园的收入主要依赖游客，不像欧洲的其他许多动物园，政府资助足够满足日常开支。停业切断收入来源后，阿提卡动物园还得维持基本运营。动物园月开支超过20万欧元(约合156万人民币)，包括动物的食物和医疗、员工的工资、水电费和其他开销。

勒叙厄尔说，目前，三分之二的员工在休假，园方将用部分政府补贴支付其他员工1月份的工资。动物园先前打折预售了5000张门票，供游客在动物园重新开放后使用，这笔进

账被用来支付员工去年12月的工资。

阿提卡动物园建于2000年，占地大约20公顷，有大约290种动物。动物园先前全年营业，天气凉爽的季节参观人数较多，游览收入占动物园总收入的99%以上。

动物园暂停营业以后，习惯了被围观的动物们似乎有点不适应。近3个月来，它们每天和饲养员打交道，美联社记者采访时，一些动物好奇地凑上前看个究竟。

大雅典区是希腊疫情最严重的地区。当地时间29日说，本月早些时候的新冠感染率下降趋势本周出现逆转，将在大雅典区重新实施更严格的防疫封锁措施。

勒叙厄尔期望几周后动物园能重新开放。“如果我们再关闭两三个月，我真不知道会怎么样。”

(新华社专特稿)

针头不匹配！欧洲新冠疫苗接种或受影响

据新华社电(记者包雪琳)欧洲多国凭借经济优势订购大量新冠疫苗，但启动大规模接种以来频现乱象。路透社29日报道，欧洲多国出现抽取疫苗所用特制针头不匹配的情况。

为加快新冠疫苗接种进度，欧洲药品管理局本月8日允许每瓶“辉瑞-生物新技术”新冠疫苗抽取6剂用于接种，比先前规定多抽一剂。然而，这一规定触发新问题：抽取疫苗所用特制针头不匹配。

为减少药液残留并方便注射，这种特制针头必须足够细、足够长。路透社报道，法国、德国、瑞士等国出现针头不匹配情况。

德国红十字会分管疫苗保障的

拉尔斯·韦特曼说，多地追加采购，供给不足导致器材价格上涨。

欧洲联盟委员会正向美国辉瑞制药有限公司和德国生物新技术公司施压，要求企业交付更多低死腔注射器。这种注射器能够提高抽取效率。

多名医疗器材行业人士说，针头、注射器等穿刺耗材的产能并非不充足，当前问题是订购混乱，专业的医疗器材没有及时分配至最需要的地方。

德国医疗技术行业协会BVMed说，针头和注射器没有生产瓶颈，但订购混乱令分发困难。这一协会呼吁更好地统筹协调。

莫斯科市长：过半市民曾感染新冠病毒

当地时间1月29日，俄罗斯首都莫斯科市长索比亚宁向外界透露，超过一半的莫斯科居民曾感染过新冠病毒。据路透社1月30日报道，索比亚宁介绍，根据莫斯科市政府进行的一项研究，超过半数当地居民曾感染新冠病毒，因此如果市民知晓自己的病情，可以暂缓前往疫苗接种机构进行接种。

另据塔斯社30日报道，索比亚宁29日还表示，研究数据表明，感染新冠病毒后再次感染的几率大大下降，

复发性病症不到1%。这一数据表明新冠患者的免疫力在感染后可以持续足够长的时间。

因此，索比亚宁建议那些已从新冠病毒中康复的民众将疫苗接种推迟到夏季或秋季，以便为(下一个)寒冷季节可能的发病率上升做好准备。

据俄罗斯新冠病毒防疫官网发布的信息，截至当地时间1月29日，莫斯科市新增确诊病例2799例，累计确诊925358例，累计治愈803642人。

(澎湃新闻)